

一年破获毒品案件34起，其中部督案件2起、省督案件5起、特大案件8起 洋浦：打防并举筑禁毒“防火墙”

洋浦从2016年11月打响的“禁毒三年大会战”，迈出了稳健的步伐。在洋浦经济开发区工委、管委会统一领导和部署下，洋浦禁毒委成员单位和社会各界通力合作，禁毒工作取得了阶段性战果。

据统计，一年来洋浦警方共破获毒品案件34起，其中部督案件2起，省督案件5起，特大案件8起。

尤其是“秋冬攻势”中，洋浦禁毒“严打”各项指标任务完成率排在全省前列，部分指标超额完成。从2017年10月省禁毒办通报的战果看，洋浦刑拘毒品犯罪嫌疑人、摧毁团伙两项指标完成率位列全省第一。洋浦经济开发区人民检察院依法加快了对毒品案件的审查、批捕、起诉；洋浦经济开发区人民法院从重从快审判毒品案件，提高了毒品案件3年以上刑期适用比例，加大了财产刑的适用力度。



洋浦召开第九次月调度会，分析毒情形势，安排部署工作。

大力实施“八严工程”

2016年11月，在省委、省政府作出实施“禁毒三年大会战”决定后，洋浦禁毒办及时向洋浦经济开发区管委会主任张磊作了汇报。张磊迅速主持召开洋浦“禁毒三年大会战”动员大会，对全区开展“禁毒三年大会战”作了全面部署，要求区内各单位认真抓好各项禁毒工作落实，坚决打赢禁毒三年大会战。

洋浦经济开发区工委委员、纪工委书记符革说，洋浦各部门和单位牢固树立“一盘棋”思想，按照“一体化”的工作模式，既各司其职、各负其责，又相互配合、密切协作，充分发挥各自在打击犯罪、禁吸戒毒、宣传教育、禁毒管理等方面的能力作用，确保了禁毒工作的有序推进。

多方协作，多管齐下。

洋浦经济开发区公安局局长王海堂介绍，为深入推进“禁毒三年大会战”，近一年来，洋浦大力实施“八严工程”：

在严打严整方面，截至2017年12月25日，洋浦破获毒品案件34起。

在严堵严收方面，洋浦建立了立体化阵地防线，落实海路、陆路、邮路毒品查缉全覆盖；全力开展“大收戒”“大收治”行动，充分发挥办事处、派出所、社区禁毒专管员“三位一体”职能作用，完成了对在册病残吸毒人员的全部收治收戒。

在严管严教方面，持续推进社区戒毒社区康复工程，按照30:1比例配备禁毒专管员；深入全区12所中小学、技工学校播放禁毒题材影片29场次，购买宣传教育资料2.58万余本发到各校学生。

在严奖严责方面，洋浦经济开发区管委会拨款200万元作为禁毒奖励基金。目前，洋浦共兑现打击毒品违法案件奖励经费41.94万元。

侦破部督、省督案件

从较小吸毒案件的线索中，洋浦警方顺藤摸瓜，破获一宗跨越琼赣等省的部督案件。

洋浦经济开发区公安局刑侦分局局长杜伟透露，2016年10月，刑侦分局在侦办普通毒品案件中，发现一个贩毒团伙长期在儋州一带贩卖毒品“可卡”，且数量巨大。对此，局领导高度重视，将案情上报省公安厅。

在省公安厅禁毒总队支持下，洋浦经济开发区公安局专案组民警，辗转于江西省鹰潭、贵溪，浙江省衢州，海南省海口、儋州等地，深入摸排案件线索。

洋浦警方经过半年的缜密侦查后发现，以儋州人邱某晋、江西省贵溪人郑某东为首的贩毒网络团伙终于浮出水面。2017年3月13日，公安部将此案列为部督贩卖运输毒品目标案件。

2017年5月4日，洋浦、鹰潭警方同时收网。在13名落网犯罪嫌疑人中，洋浦、鹰潭警方分别抓获了7名、6名，共缴获复方磷酸可待因口服液420公斤、毒资30余万元。

除了上面案件，在广东警方的大力支持下，洋浦警方联合澄迈警方、海警一支队，于2017年10月17日，又破获了一起部督毒品案件。洋浦参战民警谢建政说，此案中，共抓获犯罪嫌疑人19名，其中海南16名、广东3名；缴获各类毒品4991克，打掉了一个涉枪贩毒团伙。

省督案件同样精彩。洋浦经济开发区公安局刑侦一大队副大队长羊秀青说，2017年7月，他们在吸毒案件中“挖”出以犯罪嫌疑人李某为首的毒品团伙。9月下旬，洋浦警方紧追不舍，先后抓获了此案中的6名嫌疑人。

像这样的省督毒品案件，近一年来，洋浦警方共破获了5起。

顶格判决产生震慑

“对毒品公诉案件，洋浦经济开发区人民法院全部立案审判，一些被告当庭认罪。这说明公安局、检察院在移交卷宗前，都做足了‘功课’。”洋浦经济开发区人民法院公诉局局长许均说。

对此，洋浦经济开发区人民法院刑事审判庭庭长田立新表示认同。

田立新介绍，在毒品案件中，洋浦经济开发区人民法院审理工作有诸多亮点：一是院领导带头审案，尤其是判刑15年或以上案件，由院领导亲自审理。二是依法从重从快顶格处罚。三是提高毒品案件重刑适用比例。

洋浦经济开发区人民法院审结的4宗顶格判刑案件，值得可圈可点。

吴某才，男，曾向其他人贩卖过毒品若干，警方抓获他时，当场在其卧室内查获海洛因77.25克、甲基苯丙胺1.11克。王某参，男，曾有盗窃罪前科，出狱后贩毒，警方抓捕他时现场查获海洛因60.10克。

这两宗案件，被告人都获刑15年，分别被处没收财产2万元、3万元。

此外，还有两宗数罪并罚的案件。

吴某文，男，犯贩卖毒品罪，判处有期徒刑15年，并处没收财产2万元；犯容留他人吸毒罪，判处有期徒刑1年6个月，并处罚金1万元。数罪并罚，法院决定对其执行有期徒刑16年，并处没收财产2万元、罚金1万元。

杜某龄，男，犯贩卖毒品罪，判处有期徒刑7年，并处没收财产2万元；犯非法持有毒品罪，判处有期徒刑2年6个月，并处罚金1万元；犯非法持有枪支罪，判处有期徒刑1年。数罪并罚，法院决定对其执行有期徒刑10年，并处罚金3万元。

这些基层法院顶格判刑的毒品案件，对毒品犯罪行为起到很大的震慑作用。

多管齐下持续推进

洋浦如何持续推进禁毒工作？符革表示，洋浦经济开发区工委、管委会把禁毒工作作为政治任务和“民心工程”来对待。

围绕省委、省政府和省禁毒委的工作部署，洋浦经济开发区工委、管委会先后三次专题研究禁毒工作，解决相关问题，及时补齐配强禁毒力量。

洋浦禁毒委每月召开例会，定期听取成员单位汇报，分析毒情形势，安排部署工作。洋浦禁毒办每月开展督导检查，每月通报工作进展情况，对存在的突出问题和短板弱项盯住不放，督促整改，做到不完成不销号，不整改不销号，有力地推动了“秋冬攻势”专项行动顺利开展和目标任务完成。

“持续深入开展‘秋冬攻势’，切实扛起禁毒责任担当。”洋浦经济开发区公安局政委黄秀山介绍，“秋冬攻势”行动之初，洋浦经济开发区公安局将强戒任务分解落实到各派出所，并先后5次召开推进会、分析会，总结战果、分析进度、跟进措施。同时，定期不定期深入到各派出所开展专项督导，对工作进展情况进行“一周一报”“一月一排名”。

有压力更有动力。如今，洋浦经济开发区公安局各派出所结合其他专项工作，全面掌握吸毒线索，深度研判吸毒人员活动范围，采取多警种、多部门互通信息、合成作战的工作模式。

截至12月25日，洋浦在“秋冬攻势”行动中共抓获吸贩毒人员75人，其中强制隔离戒毒17人，刑事拘留34人。

**洋浦漾月村
着力打造“无毒村”**
连续10年12个自然村实现
无毒达标率100%

“幸好当年听从劝告及时戒毒，不然哪有今天的幸福生活！”如今，提及戒除毒瘾的往事，洋浦经济开发区三都漾月村村民曾某某感慨万千。

多年前，漾月村委会接到村民曾某某有吸食摇头丸的举报。村干部羊统才等人立即前往曾某某家沟通，并与其父母一道开展帮教活动。耐心细致的教育，使曾某某彻底认识到了毒品的危害性，发誓坚决远离毒品，走上新的人生之路。目前，曾某某已结婚生子，在一家旅游公司开车，一家人生活得幸福美满。村干部挽救沾毒人员的事迹，也深受群众好评。

作为行政村的漾月村，由漾月、颜塘、盛和、白沙穴等12个自然村组成，共计775户、常住人口4200余人。

早在解放前，漾月村村民就目睹了鸦片的严重危害，对毒品深恶痛绝。由于优良的传统文化影响，村里每家每户的红白喜事，村民都会集体参与、相互帮忙；一旦某个家庭中出现了小偷小摸、吸食贩毒的人员，全村都会集体排斥，村里的红白喜事不让其参加。因此，该村村民有很高的自律性，黄赌毒、盗抢骗、奢侈浪费等歪风陋习在村里没有生存的土壤。

近年来，漾月村在村里主要干道张贴相关宣传挂图，开展禁毒宣传教育工作；村小学也把禁毒教育宣传纳入教育教学之列，要求班主任或科任老师在班会课、品德课堂上经常传播禁毒知识；村委会利用广播定期宣传，并组织群众观看《毒品的危害》《缉毒先锋》等禁毒电影；在外务工人员返乡之际，村干部及时提醒大家莫沾毒品、更不要将毒品带回本村祸害他人。

据了解，由于漾月村坚持“有毒治毒创无毒，无毒防毒保净土”的原则，坚持做好堵源截流的禁毒工作方针，积极发动村民们参与，层层落实禁毒监管职责，连续10年12个自然村实现了“无毒村”达标率100%。



洋浦便衣警察抓获毒品犯罪嫌疑人。

近一年来，洋浦大力实施“八严工程”

在严打严整方面，截至2017年12月25日，洋浦破获毒品案件34起，查获涉毒嫌疑人179名，收治病残吸毒人员30名。



在严堵严收方面，洋浦建立了立体化阵地防线，落实海路、陆路、邮路毒品查缉全覆盖；全力开展“大收戒”“大收治”行动，充分发挥办事处、派出所、社区禁毒专管员“三位一体”职能作用，完成了对在册病残吸毒人员的全部收治收戒。

在严管严教方面，持续推进社区戒毒社区康复工程，按照30:1比例配备禁毒专管员；深入全区12所中小学、技工学校播放禁毒题材影片《凤凰花开》29场次，购买《毒品预防教育读本》等宣传教育资料2.58万余本发到各校学生。

在严奖严责方面，洋浦经济开发区管委会拨款200万元作为禁毒奖励基金。目前，洋浦共兑现打击毒品违法犯罪案件奖励经费41.94万元，激发了全社会合力禁毒的正能量。

制图/杨薇

(本版策划/平宗 图文/平宗 为川 明辉)

以发生在洋浦本地群众身边真实故事为素材——

山歌剧《戒毒人的故事》有看头有效用



山歌剧《戒毒人的故事》演出现场。

歌剧。

该山歌剧运用传统山歌剧中的诗词、哩语、谚语，与乡风文化、民间习俗相融合，让群众看得懂、听得进。通过山歌剧这种群众喜闻乐见的形式将禁毒宣传融入群众生活，增

强了群众识毒、拒毒、防毒的意识，教育群众远离毒品、珍爱生命。

从今年9月以来的两个多月里，《戒毒人的故事》深入洋浦企业、社区、农村、学校等各地，共演出了10场，逾2万人次观看。有一次，剧组

晚间在新英湾联排房居委会露天演出时，突然间下起了暴雨，演出被迫中止，剧组准备撤离。然而，现场观看的近2000名群众迟迟不肯离开。剧组演员人员深受感动，等到大雨停止后，继续演出，赢得了更加热烈的掌声。

与剧中主人公命运相似的洋浦某村村民陈某珍，多年前也曾是一个“瘾君子”。经多方帮助，他终于成功地戒掉了毒瘾，并走上发展种养产业的新路。“刚开始误以为吸毒跟抽烟差不多，误认为很时髦，没想到一吸就上了瘾，多少家都都被曝光。”他发自肺腑地说，“我以自己的经历告诫别人，千万不要吸毒，男人一旦吸毒连老婆都找不到，这部山歌剧把道理都说透彻了！”

洋浦经济开发区公安局局长王海堂表示，深入开展禁毒行动要严管严教，打防结合。山歌剧《戒毒人的故事》形式新颖、主题鲜明，增强人们识毒、拒毒、防毒的意识和知识，教育群众远离毒品、珍爱生命。这是很有启示意义的有效探索。

为使剧本更为真实，贴近洋浦本地实际，剧组深入民间采风，先后6次调整、修改。例如：男主人公吴某美去戒毒所强制戒毒后，3年间其祖母、父母相继过世，其妻一人拉扯2个正在读书的孩子，生活十分艰难。地方政府向他们伸出了援助之手，给予陈彩凤母子3人关心帮扶，解决了家庭的生活和2个孩子的教育问题。同

时，左邻右舍也给予陈彩凤母子3人鼓励支持，帮助他们渡过难关。正是这样贴近现实，该山歌剧触动群众内心，从而引起共鸣。

原因之二，在于剧目选择上，深入挖掘民间艺术，打造调声山